

## АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ УЧАСТИЯ АДВОКАТА В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ ДЛЯ ОКАЗАНИЯ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ СВИДЕТЕЛЮ

## Медведева Елена Васильевна

студент, МФПУ Синергия, РФ, г. Москва

## Гребеньков Александр Александрович

научный руководитель, преподаватель, МФПУ Синергия, РФ, г. Москва

Аннотация. Статья "Актуальные проблемы участия адвоката в уголовном процессе для оказания юридической помощи свидетелю" посвящена анализу современных вызовов и проблем, с которыми сталкиваются адвокаты при оказании юридической помощи свидетелям в уголовных процессах. Автор исследуют законодательство, судебную практику и актуальные тенденции в данной области с целью выявления ключевых аспектов и факторов, влияющих на эффективность и справедливость участия адвоката. Особое внимание уделяется защите прав свидетелей, предотвращению неправомерного воздействия и обеспечению соблюдения процессуальных норм и принципов. В результате статьи предлагаются практические рекомендации для улучшения практики участия адвоката в уголовном процессе с целью обеспечения справедливости и защиты прав свидетелей.

**Ключевые слова:** Адвокат, Уголовный процесс, Юридическая помощь, Свидетель, Справедливость, Защита прав, Процессуальные нормы, Неправомерное воздействие, Законодательство, Судебная практика.

В настоящее время, нормативное регулирование адвокатской деятельности и адвокатуры опирается на Конституцию Российской Федерации и Федеральный закон от 31.05.2002 № 63-Ф3 "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации", а также на другие федеральные и региональные правовые акты, соответствующие основополагающим принципам Конституции РФ. Роль адвоката в уголовном процессе направлена на обеспечение юридической поддержки и защиты прав и законных интересов участников уголовного процесса. В уголовном судопроизводстве адвокаты выступают в качестве защитников обвиняемых и подозреваемых, поскольку органы предварительного расследования имеют возможность ограничить их права и интересы, что может препятствовать сбору и предоставлению им информации в их защиту. Согласно статье 53 УПК РФ, адвокаты могут участвовать в расследовании в качестве защитников. Участие адвоката в уголовном процессе в России является гарантией соблюдения всех норм законодательства и защиты интересов подозреваемых в совершении преступления.

В соответствии с положениями статьи 53 Уголовно-процессуального Кодекса Российской Федерации (далее УПК РФ), адвокат в рамках уголовного процесса имеет следующие полномочия:

Потребовать предоставления ему возможности встречаться с клиентом для проведения конфиденциальных бесед;

Участвовать в процессе поиска и сбора доказательств, а также самостоятельно

организовывать мероприятия для формирования доказательной базы;

Привлекать к расследованию дела и поиску ответов на вопросы специалистов с необходимыми знаниями и квалификацией;

Присутствовать при проведении следственных и процессуальных действий в отношении его подзащитного, а также предоставлять ему правовые консультации в процессе их осуществления;

Изучать содержание документов, связанных с делом, таких как протоколы, постановления, решения;

После завершения досудебной стадии процесса иметь доступ к материалам уголовного дела и самостоятельно, за свой счет, создавать их копии;

Подавать жалобы на действия суда и стороны обвинения;

Представлять ходатайства и заявлять отводы;

Принимать участие в судебных заседаниях в различных инстанциях;

Защищать интересы клиента и отстаивать его позицию, при этом соблюдая все законные методы.

Допуск адвоката в уголовное судопроизводство регламентируют ч. 2 ст. 48 Конституции РФ и ч. 3 ст. 49 УПК РФ. Согласно конституционными предписаниями каждый задержанный, заключённый под стражу, обвиняемый в совершении преступления или просто подозреваемый с момента его задержания (заключения под стражу, предъявления обвинения) имеет право пользоваться помощью адвоката. Тем самым ни один участник уголовного судопроизводства не может быть лишен права на адвоката и его квалифицированную юридическую помощь. [2]

Процедура допуска адвоката в уголовное судопроизводства специальных регламентаций не имеет. Но по общему признаку адвокат вступает в дело с момента заключения соответствующего договора с доверителем.

В современной юридической практике России актуальным вопросом является роль и участие адвоката в уголовном процессе для оказания юридической помощи свидетелю. Данная статья посвящена анализу текущего законодательства РФ в контексте прав и обязанностей адвоката при поддержке свидетеля в уголовном процессе.

Согласно статье 51 Уголовно-процессуального Кодекса Р $\Phi$ , свидетель имеет право на защиту своих прав и законных интересов адвокатом. Вместе с тем, статья 52 УПК Р $\Phi$  предоставляет адвокату право участвовать в уголовном процессе в качестве защитника свидетеля. Таким образом, адвокат имеет возможность представлять интересы свидетеля на всех стадиях уголовного процесса, включая досудебное расследование, судебное разбирательство и апелляционные процедуры.

Однако, несмотря на законные основания участия адвоката в уголовном процессе для оказания помощи свидетелю, существуют ряд проблем и вызовов, с которыми сталкиваются стороны процесса и сам адвокат. Одной из таких проблем является ограничение доступа адвоката к информации и документам, необходимым для эффективной защиты свидетеля. Другой проблемой является недостаточное понимание свидетелями их прав и обязанностей в уголовном процессе, что может затруднять сотрудничество с адвокатом и влиять на качество защиты.

Для решения данных проблем предлагается рассмотреть возможные изменения и дополнения к законодательству, направленные на расширение прав адвоката в уголовном процессе для оказания помощи свидетелю. Это может включать в себя более ясное определение полномочий адвоката, обеспечение свидетеля доступом к квалифицированной юридической

помощи, а также улучшение механизмов взаимодействия между адвокатом и свидетелем на всех этапах уголовного процесса.

Кроме того, необходимо обратить внимание на ряд дополнительных законов и нормативных актов, которые регулируют участие адвоката в уголовном процессе и обеспечивают защиту прав свидетеля:

Федеральный закон от 31.05.2002 № 63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" - основной закон, который определяет правовой статус адвокатов и основные принципы их деятельности в России. В соответствии с этим законом адвокатам предоставляются определенные права и обязанности при оказании юридической помощи свидетелю в уголовном процессе.

Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации (УПК РФ) - основной нормативный акт, который регулирует порядок уголовного судопроизводства в России. В нем содержатся положения о правах и обязанностях свидетелей, а также об участии адвоката в уголовном процессе как защитника свидетеля.

Федеральный закон от 15.07.1995 № 103-ФЗ "Об обязательном страховании гражданской ответственности адвокатов" - этот закон регулирует вопросы страхования гражданской ответственности адвокатов за причинение вреда в связи с осуществлением адвокатской деятельности, что также имеет значение при оказании юридической помощи свидетелю.

Законодательство о привилегиях и иммунитетах адвокатов - кроме основного законодательства, также следует учитывать законы, предоставляющие адвокатам привилегии и иммунитеты при осуществлении их профессиональной деятельности, что может быть важным аспектом при защите прав свидетеля.

Учитывая вышеупомянутые законы и нормативные акты, можно более полно оценить существующий правовой режим участия адвоката в уголовном процессе для оказания юридической помощи свидетелю в России и выявить возможные проблемы и способы их решения.

Подводя итог, можно сделать вывод, что положение адвоката в уголовном судопроизводстве с каждым годом растет. Новации и совершенствование уголовно процессуального законодательства по расширению прав и возможностей адвоката, несомненно, оказывают положительное влияние на развитие общественных отношений в этой области. Участие адвокатов в уголовном судопроизводстве позволили решить несколько проблем, в том числе и отношение к органам предварительного расследования.

## Список литературы:

- 1. Гулиева Н. Б. Адвокатура. Адвокат в уголовном процессе: учебное пособие.: 2019. 84 с.
- 2. Газетдинов Н. И., Галоганов А. П. Адвокатура в России: учебное пособие М. Издательство Юрайт, 2021.-178 с.
- 3. Гармаев Ю.П. Конфиденциальность свидания адвоката с клиентом: каковы ее пределы? // Журнал российского права. 2020. №2 6. С. 24-32.
- 4. Ильин А. В. Свидетельский иммунитет представителя в свете конституционных и конвенционных принципов // Закон. 2019. № 6. С. 132–138.
- 5. Калинкина Л. Д. Защитить защитника // Адвокатская практика. 2020. № 4. С. 44-48.
- 6. Каримова, И. А. Актуальные проблемы участия адвоката в уголовном процессе для оказания юридической помощи свидетелю / И. А. Каримова. Текст : непосредственный // Молодой ученый. 2023. № 45 (492). С. 305-308.